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. Koliksne so tipi¢ne mase in gostote plinastih podrocij, kjer nastajajo nove zvezde?

. Kljub visoki povrsinski temperaturi (~ 10° K) so bile nevtronske zvezde kot termicni
sevalci dolgo skrite nasim ocem. Pojasni zakaj? Pri katerih valovnih dolzinah jih Se
danes najlazje detektiramo?

. Opazujemo nebesno telo, ki oddaja periodic¢ni opticni signal, za katerega sklepamo,
da je posledica vrtenja telesa okoli svoje osi. Ali gre lahko za belo pritlikavko, ¢e
znasa perioda signala 100 ms?

. Kaj lahko sklepamo o nastanku plinaste meglice, ki vsebuje veliko tezkih elementov,
masivnejsih tudi od zeleza?

.V povprecju se nam zdi, da obstajata dva nasprotna tokova zvezdnih lastnih gibanj.
V smeri gledanja proti centru galaksije in v ravno nasprotni smeri. Kako bi to
pojasnili?

. Kako predvidevamo, da je videti nasa Galaksija za zunanjega opazovalca? V kateri
tip galaksij sodi po Hubblovi klasifikaciji?

. Astronom Edwin Hubble je v 20. letih prejsnjega stoletja prisel do pomembnega
odkritja. Katerega?

. Danes menimo, da je vesolje staro priblizno 13.5 milijard let. Tudi teoreticno, ne
samo zaradi tehnoloskih omejitev, je nas pogled v preteklost omejen. Priblizno kje
v Casu je postavljena ta meja in kaj se je takrat zgodilo?
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1. Izrac¢unaj povprecéno gostoto nevtronske zvezde! Za gravitacijsko energijo vzemi

GM?
Wg - _Kl B 5
za degenerirano energijo pa
h2n5/3R3
W, = Ky— 2~
my

(K1 ~1, Ky ~0.3, h=6.62 x 1073*Js, m,, = 1.67 x 10~2"kg)

. Izracunaj lastno gibanje zvezde, ki se nahaja na robu nase Galaksije! V priblizku
vzemi, da se vsa telesa v disku galaksije gibljejo, kot da bi bila vsa masa zbrana v
srediséu Galaksije. Masa Galaksije znasa 10 M, Sonce je od srediséa Galaksije,
katere premer znasa 100000 svetlobnih let, oddaljeno 30000 svetlobnih let. Recimo,
da se danes Sonce in ta zvezda nahajata na istem poltraku od sredisca Galaksije.
Kdaj bosta spet tako poravnani?

. Oceni, kako svetlo je videti vesolje v vsaki smeri! Predpostavi, da je sestavljeno iz
samih Sonc in da je nas vidni doseg 2000 Mpc. Poleg izvorov sevanja upostevaj tudi,
da se svetloba na poti do nas absorbira:
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pri Cemer je i = ﬁnL@, ter p = nwR2. Za gostoto vesolja vzemi p = 7 X
102" kg/m?3.



